



# 凝心聚力共帮教 内外联动育新生

## ——赤峰监狱携手12个旗县区司法局开展联合帮教活动纪实

本报记者●赵鹏娇 通讯员●林凤●梁国栋

**强化统筹联动****健全联合帮教长效机制**

赤峰监狱聚焦罪犯教育改造、回归社会衔接及特殊群体帮扶等关键环节,坚持问题导向、目标导向与效果导向相统一,着力破解传统帮教工作中政策衔接不畅、资源分散、帮扶前置不足等突出问题,推动教育改造工作提质增效,打通刑释人员回归社会“最后一公里”,助力罪犯顺利回归社会并实现人生价值重塑。

为推动系统性改革走深走实,该监狱将联合帮教作为深化监地协同的重要抓手,主动对接各旗县区司法局,建立常态化协作机制,明确工作职责、协作方式和推进路径,共同研究制定联合帮教实施方案,构建起分工明确、协同高效的监地共建新格局。

2024年10月,元宝山区司法局率先入监开展帮教活动,工作人员围绕本籍罪犯实际需求,系统宣讲党的惠农政策与安置帮教措施,并提供精准的法律服务,鼓励他们积极改造、早日回归社会。同时,还为本籍罪犯播放了家乡的宣传片,让久别故土的罪犯直观感受家乡的新发展、新变化,以乡情为切入点唤醒其良知,有效激发了改造内生动力。随后,翁牛特旗、喀喇沁旗、红山区等地司法局接续推进相关工作。截至2025年9月,该监狱已实现与12个旗县区司法局联合帮教全覆盖。

**聚焦精准施策****提升教育改造综合质效**

赤峰监狱紧扣罪犯的改造需求与回归社会的现实需要,在开展联合帮教活动中突出精准导向,重点从政策对接、法治宣讲、前置衔接、兜底帮扶4个方面持续发力,切实提升教育改造工作的针对性与实效性,为罪犯顺利回归社会筑牢坚实根基。

以属地政策对接为抓手,提升帮教精准度。针对部分罪犯对户籍地政策不熟悉、就业方向模糊、社会支持不足等问题,该监狱联合本籍司法局开展“一对一”结对帮教,重点解读法律援助、就业扶持、社会救助、社区矫正等方面政策内容,推动形成“一人一策”的个性化帮教方案,有效提升了政策的可达性与帮扶的针对性,为罪犯回归社会扫清了政策认知障碍。

以法治宣讲为重点,夯实守法用法基础。各旗县区司法局选派业务骨干,结合罪犯具体实际,组织开展法治专题宣讲、法律咨询和矛盾化解辅导,引导其深刻反思违法犯罪的严重危害,牢固树立法治意识和规则意识,为其顺利回归社会夯实思想基础。

以前置衔接为路径,强化社会融入支撑。通过监狱与属地司法行政机关的协同

联动,提前为罪犯搭建回归后的社会支持网络,帮助他们提前了解社会环境、掌握政策信息,有效缓解“出狱即失业”的心理焦虑,切实增强改造动力和回归信心,为其顺利融入社会提供全方位支撑。

以兜底帮扶为保障,关爱特殊群体。针对“三无”、特困罪犯及其未成年子女的具体困难,赤峰监狱联合各旗县区司法局深入罪犯家中走访,详细了解其家庭困难,并在帮教大会现场实施帮扶救助,通过“救助一个孩子、温暖一个家庭”的方式,把社会关怀精准传递给每一个需要帮助的个人和家庭,有效激发了罪犯改造内生动力,让司法既有力度更有温度。

**规范组织实施****夯实联合帮教工作根基**

为确保联合帮教活动取得实效,赤峰监狱提前谋划、精心筹备,在活动启动前,对罪犯户籍所在地、家庭情况、现实困难和法律需求进行全面系统摸排,并按旗县区分类整理,第一时间与属地司法局共享信息,为精准帮教奠定坚实的数据基础。

在联合帮教过程中,该监狱进一步细化责任分工,明确时间节点,完善场地布置、流程安排和应急预案,确保活动组织规范、推进有序。同时,结合不同地区经济社会发展特点和罪犯实际需求,灵活设置帮教内容,做到因地制宜、按需供给,让帮扶举措真正落地见效。

联合帮教活动通过政策解读、普法宣讲、社区矫正警示教育、亲情帮教、就业创业指导、社会保障政策讲解等多种形式,打破了以往单向灌输的传统模式,增强了互动性和实效性,推动教育改造由“监内单向发力”向“监地协同推进”转变,让罪犯在双向互动中深化认识、在精准帮扶中重拾信心。

活动中,赤峰监狱为赤峰市12个旗县区司法局500余名社矫对象开展法治教育第二课堂,通过监院“体验课”和监狱民警讲授“警示课”,让社区矫正对象深切感受监禁刑和非监禁刑的差别,增强对法律的敬畏,提升了教育矫治整体效果。

**释放治理效能****彰显联合帮教实践价值**

赤峰监狱联合地方司法行政机关纵深推进跨区域协同帮教工作,坚持系

近年来,赤峰监狱锚定推进监狱治理体系和治理能力现代化的战略目标,深入贯彻落实新时代司法行政工作部署要求,着力推动教育改造与安置帮教工作一体衔接、协同发力,统筹推进司法部“五项工作”,构建起“监内改造—监外帮扶—社会接纳”的全链条帮教体系,以人性化关怀激发内生改造动力,以系统化帮教照亮重塑新生之路。

自2024年起,赤峰监狱主动突破地域界限,创新构建跨区域协作机制,与赤峰市12个旗县区司法局紧密联动,共同发起以“监地携手联帮塑新生 跨越高墙联教助回归”为主题的联合帮教专项行动。通过系统构建“监狱主导、属地协同、社会参与”的三维协同帮教体系,推动安置帮教工作实现从“回归后介入”向“改造中前移”的转变,有效促进了司法行政资源与社会力量的深度融合,为罪犯顺利回归社会提供了坚实保障。



“阳光青苗”行动



跨越高墙 联教

——赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局赴赤峰监狱

2025年9月

联合帮教



组织参观